
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 283
van LYDIA PEETERS
datum: 7 juni 2018

aan GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
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Kerkenbeleidsplannen  -  Stand van zaken (2)

Het Centrum voor Religieuze Kunst en Cultuur vzw (CRKC) is het expertisecentrum voor 
religieus erfgoed in Vlaanderen en Brussel en zet ook in op de ondersteuning bij de 
opmaak en opvolging van de kerkenbeleidsplannen. 

Om in aanmerking te komen voor subsidies voor de restauratie van beschermde en niet-
beschermde kerken moeten kerk- en gemeentebesturen een kerkenbeleidsplan kunnen 
voorleggen. Het Agentschap Onroerend Erfgoed vraagt een plan dat de verschillende 
punten uit de definitie van het Onroerenderfgoeddecreet behandelt, aangevuld met een 
attest van het bisdom en een gemeenteraadsbesluit.

Gemeenten die een restauratiedossier voor een beschermde kerk indienden vóór 1 
januari 2015, dienden voor 1 oktober 2017 over een goedgekeurd kerkenbeleidsplan te 
beschikken. Zo niet, werd hun dossier van de wachtlijst geschrapt en dienen zij een 
nieuwe aanvraag tot erfgoedpremie in te dienen volgens het nieuwe 
Onroerenderfgoeddecreet. Specifiek werden er zo vier kerkenbeleidsplannen en vijf 
dossiers geschrapt van de wachtlijst, zo blijkt uit het antwoord van de minister-president 
op mijn schriftelijke vraag nr. 80 van 14 december 2017.

1. Hoeveel kerkenbeleidsplannen kregen tot op heden de principiële goedkeuring van 
het Agentschap Onroerend Erfgoed? Graag de laatste stand van zaken.

2. Vier kerkenbeleidsplannen voldeden niet aan de gestelde voorwaarden op 1 oktober 
2017, meer bepaald voor de gemeenten Beveren, Tielt-Winge, Peer en Gent (luik 
protestantse eredienst). Er werden in totaal vijf dossiers geschrapt van de wachtlijst 
aangezien het om twee dossiers ging in de gemeente Peer. 

a) Hebben deze gemeenten intussen een nieuwe aanvraag tot erfgoedpremie 
ingediend volgens het nieuwe Onroerenderfgoeddecreet? Zo ja, wat is hiervan de 
laatste stand van zaken? 

b) Worden deze gemeenten hier al dan niet in ondersteund?

c) Is er zicht op de duur van de vertraging van hun restauratiedossier nu zij van de 
wachtlijst geschrapt werden?



3. Het CRKC begeleidt kerk- en gemeentebesturen ook bij de implementatie van de 
kerkenbeleidsplannen. 

Hoeveel begeleidingsprocessen zijn er intussen geweest vanuit het CRKC? Hoeveel 
vragen krijgen zij gemiddeld van kerk- of gemeentebesturen? Graag een laatste 
stand van zaken.



GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD 
op vraag nr. 283 van 7 juni 2018
van LYDIA PEETERS

1. Tot op heden zijn er 187 kerkenbeleidsplannen ingediend bij de administratie, 
waarvan er 165 volledig voldoen en twaalf enkel nog een goedkeuring van het bisdom 
en/of van de gemeenteraad nodig hebben. 

2. a) Voor de dossiers die van de wachtlijst van toe te kennen premies zijn geschrapt, 
zijn nog geen nieuwe premiedossiers ingediend.

b) Het kerkenbeleidsplan moet voldoen aan de criteria zoals bepaald in art. 2.1 31°/1 
van het Onroerenderfgoeddecreet van 12 juli 2013. De kerkenbeleidsplannen 
worden door het agentschap Onroerend Erfgoed beoordeeld op hun conformiteit 
met de gestelde criteria en niet op hun inhoudelijke invulling. De toekomstvisie 
over het gebruik van de parochiekerken is een lokale bevoegdheid die in overleg 
met de kerkbesturen, het centrale kerkbestuur en de stad of gemeente tot stand 
komt. Het kerkenbeleidsplan geldt als voorwaarde voor het verkrijgen van een 
erfgoedpremie. Voor de niet-beschermde kerken vragen de bisdommen dat er ook 
een langetermijnvisie wordt uitgeschreven in een kerkenbeleidsplan in de betrokken 
gemeente. Voor de uitwerking van het kerkenbeleidsplan kan men beroep doen op 
het CRKC voor ondersteuning.

c) Voor de kerken die van de wachtlijst van toe te kennen premies zijn geschrapt, 
moet een nieuw premiedossier ingediend worden dat voldoet aan de criteria uit het 
Onroerenderfgoedbesluit. De dossiers zelf moeten nieuw opgemaakt worden en 
ingediend volgens de voorwaarden van de huidige regelgeving. De administratie 
heeft nog geen zicht op hoeveel vertraging de daaraan gekoppelde werken 
daardoor oplopen.

3. Het Departement Onroerend Religieus erfgoed van het CRKC begeleidt momenteel drie 
gemeenten intensief bij de implementatie van hun kerkenbeleidsplan. Daarnaast volgt 
het implementatiedossiers van circa vijf gemeenten op in stuurgroepen en krijgt het 
gemiddeld vijftien vragen per week over het ruimere thema van implementatie.
Het CRKC verfijnde de laatste maanden een stappenplan voor de implementatie van 
het kerkenbeleidsplan, dat via eigen kanalen maar ook via de bisdommen en 
intercommunales verspreidde onder gemeente- en kerkbesturen. Naast vier grote 
stappen (oprichting werkgroep kerkgebouwen, participatietrajecten, 
haalbaarheidsstudies en concrete uitvoering) bekijkt men voor de implementatie best 
ook aspecten zoals vrijwilligerswerking, het openstellen van kerken, inventarisatie van 
het roerend religieus erfgoed, goede communicatie en uiteraard het financiële plaatje. 
Het CRKC gaf de laatste maanden presentaties over dit stappenplan in de gemeenten 
Lanaken, Dendermonde en Rotselaar. Op zijn studiedagen "Zorgen voor Morgen" op 
24-26 april in Gent en Hasselt werd het deelaspect participatie -een belangrijke 
succesfactor bij het implementeren- grondig toegelicht aan ca. 250 deelnemers. Meer 
informatie hierover vindt u op zijn webstek.

Voor andere deelaspecten, zoals het inzetten op veiligheidszorg in kerken, gaf het 
CRKC presentaties in onder meer Ieper, Riemst, Bertem en Blankenberge. Het 
Departement Onroerend Religieus Erfgoed van het CRKC is ook actief betrokken bij de 



implementatie van het kerkenbeleidsplan van Antwerpen, de toekomstplannen voor de 
Begijnhofkerk van Mechelen, de Sint-Lambertuskerk van Beverlo en de projecten van 
het Projectbureau Herbestemming. Voor de gemeenten Lede, Kruishoutem en Zingem 
verzorgt het CRKC binnen zijn tweedelijnszorg een betalend begeleidingstraject voor 
de implementatie van het kerkenbeleidsplan. Het bekijken van de implementatie van 
kerkenbeleidsplannen is cruciaal voor het opstellen van de meerjarenbegroting 2020-
2025 in het kalenderjaar 2019. Vandaar ook de blijvende vragen vanuit het veld, 
bijvoorbeeld vanuit Erps, Mol, Mortsel, Maldegem, Scherpenheuvel-Zichem, 
Huldenberg en van erfgoedcellen en Intergemeentelijke Onroerenderfgoeddiensten. 


